FWW Aufgabenblatt Mikroskonomik — Gruppe B SS 2012

Klausur; MikroSdkonomik (11025)

Zugelassene Hilfsmittel: nichtprogrammierbarer Taschenrechner ohne Kommunika-
tions- und Textverarbeitungsfunktion; Worterbiicher

Bitte vermerken Sie zu Klausurbeginn auf dem Losungsblatt deutlich lesbar Ihren
Namen sowie Thre Matrikelnummer und kennzeichnen Sie in den entsprechenden Fel-
dern darunter Thre Gruppe.

- Kennzeichnen Sie zu jeder Frage Thre Losung in dem daflir vorgesehenen Feld ein-
deutig, indem Sie das richtige Feld mit einem Kugelschreiber (blau oder schwarz) an-
kreuzen bzw. [hre Antwort lesbar eintragen. Das Korrekturfeld bitte freilassen.

Es werden ausschlieBlich die Antworten auf dem Lisungsblatt bewertet!

Die Klausur enthélt 40 Fragen. Bei den Multiple-Choice-Fragen (ersten 20) ist stets
nur eine Antwort richtig. Zum Erreichen der vollen Punktzahl miissen alle Fragen
richtig beantwortet werden. Fiir jede richtige Antwort erhalten Sie 2 Punkte.

Falsch beantwortete bzw. nicht eindeutig beantwortete Fragen (z. B. weil mehrere
Antworten gekennzeichnet wurden) werden ebenso mit 0 Punkten bewertet wie nicht
beantwortete Fragen.

Hinweise:

» Die Ergebnisse der 20 offenen Fragen sind gegebenenfalls auf zwei Nach-
kommastellen zu runden. '
» Das Lasen der Klausurheftung ist untersagt.

Sie konnen daher maximal 80 Punkte erzielen. Mit dem Erreichen einer Mindestpunkt-
zahl von 40 gilt die Klausur als bestanden.

Viel Erfolg!
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Aufgabe 1 :
Ein Haushalt sieht die Giiter O, und (J, als Substitute an. Wenn der Preis von {, steigt und

der Haushalt anschlieSend mehr von (), und weniger von {J, konsumiert, kann geschlussfol-
gert werden, dass

a) beide Giiter normal sind.
b) Gut @ inferior ist.

¢) Gut §, normal ist.
d) keines der beiden Giiter ein Giffengut ist.

Aufgabe 2
Die Giitertransformationskurve ...

a) verlduft konvex im Falle der Verbundvorteile.

b) weist als Steigung das (negative) Verhiiltnis der Grenzproduktivitéiten auf.
c) stellt die Grenze der Produktionsméglichkeitenmenge dar.

d) hatim Falle identischer Faktorpreise stets einen linearen Verlauf.

Aufgabe 3
Ausgehend von einer ertragsgesetzlichen Produktionsfunktion ist welche Aussage auf Grund-
lage von Abbildung 1 falsch?

a) Das Maximum der Gesamtproduktfunktion liegt bei einem Inputniveau von 5 EH.
b) Ab einem Inputniveau von 7 Einheiten (EH) liegen fallende Skalenertrige vor.

c¢) Die Grenzkosten der Produktion fallen bis zu einem Inputniveau von 3.

d) Ab einer Inputmenge von 12 EH fiillt das Gesamtprodukt.
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Aufgabe 4

Ausgehend vom Referenzzustand des (vollkommenen) Wettbewerbsgleichgewichts ohne
Staatseingriff ist welche Aussage fiir den Fall eines Mengensubventionssatzes in Héhe von s

richtig (Abbildung 2)?

a) Die Héhe der Subvention entspricht der Fliche ABFH.

b) Der Zuwachs der Produzentenrente entspricht der Fliche BCGF.

¢) Der Verlust an Konsumentenrente entspricht der Fldche BCDF.

d) Der Wohlfahrtsverlust durch die Subvention entspricht der Flidche EFH.

Preis 4

Abbildung 2

Aufgabe 5

Ein Haushalt habe folgende Nutzenfunktion: U(x,,x,)=4-x

nutzens von Gut 1 ist dann beschrieben als:
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Aufgabe 6

Wird ein Giiterbiindel, welches mehr von einem Gut und mindestens gleichviel von allen an-
deren Giitern enthilt, von einem Haushalt nicht priferiert, ist welches Axiom ordentlicher
Priaferenzen verletzt?

a) Nichtsdttigung

b) Transitivitit

¢) Vollstandigkeit

d) keines der unter a), b) oder ¢) genannten Axiome

Aufgabe7
Das zweite Gossen‘sche Gesetz ...

a) besagt, dass das Verhéltnis von Grenznuizen zu Preis eines Gutes im Haushaltsopti-
mum fiir alle konsumierten Giiter identisch sein muss.
b) wird auch als das Gesetz vom abnehmenden Grenznutzen bezeichnet.

2
U x, %) >0 und 9V, %) U(x;,xz) <0.
1 ox,
d) stellt auf die ,Nichtsittigungseigenschaft® der Haushaltspriiferenzen ab und besagt,
dass der Grenznutzen eines Gutes steigt, wenn mehr von diesem Gut konsumiert wird.

¢} besagt:

Aufgabe 8 -

Betrachtet wird ein Modell mit 2 Perioden ohne Unsicherheit. Der Zinssatz ist gegeben durch
r = 0,1. In der ersten Periode verfiigt der Konsument tiber ein Einkommen in Héhe von
E;=1000 Geldeinheiten (GE), in der zweiten Periode in Hhe von E; = 1320 GE. Ferner be-
sitzt der Konsument in der ersten Periode eine (liquide) Vermégensausstattung von
Vi=200 GE. Mit welcher Budgetrestriktion wird er demnach konfrontiert, wenn er iiber den
Konsum in der ersten (C;) bzw. zweiten Periode (C,) entscheiden kann?

a) C, = 2640 — 1,1C,
b) C, = 2520 — 1,1C,
¢) C, =2520—C,

d) C, = 2420 — 1,1C,

Aufgabe 9
Die Preis-Konsumkurve...

a) spiegelt die nutzenmaximierende Kombinationen beider Giiter bei Anderungen des
Preises eines Gutes wider.

b) spiegelt die nutzenmaximierende Kombination beider Giiter bei Anderungen des Ein-
kommens wider.

c) setzt die nutzenmaximierende, konsumierte Menge eines Gutes mit dem Einkommen
des Haushaltes in Bezichung.

d) setzt die konsumierte Menge eines Gutes in Beziehung zu dessen Preis.
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Aufgabe 10

Ein Haushalt kann 24 Stunden am Tag zwischen Freizeit und Arbeit aufieilen. Momentan ist
der Grenznutzen aus Freizeit 5 und der Grenznutzen aus Konsum 3. Der Lohnsatz pro Stunde
betrégt 12 GE und der volumengewichtete Durchschnittspreis fiir die Konsumgiiter betréigt
1 GE. Was sollte der Haushalt tun, wenn er seinen Nutzen maximieren will?

a) Der Haushalt sollte mehr Stunden pro Tag arbeifen als in der Ausgangssituation,

b) Der Haushalt sollte weniger Stunden pro Tag arbeiten als in der Ausgangssituation.

¢) Der Haushalt befindet sich bereits in seinem Haushaltsoptimum.

d) Ohne Kenntnis der genauen Nutzenfunktion ist eine eindeutige Beantwortung der Fra-

ge nicht méglich.

Aufgabe 11

Nehmen Sie an, bei einem Marktpreis von P =12 Geldeinheiten betrégt die Nachfrage-
menge @y = 60. Die Elastizitit der Nachfrage betrage £ = —0,4. Leiten Sic aus diesen In-
formationen die Gleichung fiir die (inverse) Nachfragekurve her.

a) P(Q)=132-20
b) P(Q)=42-0,50
) P(Q)=36 —0,40
d) P(Q)=162-2,50

. Aufgabe 12
Welche Aussage ist falsch?

a) Das Cournot-Modell unterstellt wie das Stackelbergmodell ein Verhalten der Unter-
nehmen als reine Mengenanpasser.

b) Ein Wettbewerbsunternehmen findet sein Gewinnmaximum nicht wie ein Monopolist
fiber die Regel: Grenzerlds gleich Grenzkosten.

c¢) Fiir einen Monopolisten ist der Verlauf der Funktion der Grenzzahlungsbereitschaft
und seiner Durchschnittserlosfunktion identisch.

d) Fir ein Wettbewerbsunternehmen entspricht die Nachfragefunktion stets der inversen
Preis-Absatzfunktion.

Aufgabe 13

Fiir die Produktion von 200 Qutputeinheiten fallen durchschnittliche Gesamtkosten in Hhe
von 2 GE pro Einheit an. Die Grenzkosten seien konstant und liegen bei 0,5 GE fiir alle pro-
duzierten Einheiten. Welche der folgenden Aussagen ist korrekt?

a) Die Gesamtkosten betragen 100 GE.

b) Die durchschnittlichen Fixkosten betragen 1,5 GE.

¢) Die variablen Gesamtkosten betragen 400 GE.

d) Die durchschnittlichen variablen Kosten sind hher als die Grenzkosten.
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Aufgabe 14 _
Mithilfe welcher der nachfolgenden Funktionen lésst sich eine individuelle Nachfragekurve
herleiten?

a) Einkommens-Konsum-Kurve

b) Engel-Kurve

¢) Preis-Konsum-Kurve

d) Keine der in a), b) und c) genannten Funktionen besitzen ausreichend Informationen.

Aufgabe 15
Welche Produktionsfunktionen besitzen konstante Skalenertriige?

1. F(K,L)=K**+I% 2. F(K,L)=K“*-I" 3. F(K,[)=K+16-L

a) nur?2.

b) l.und 2.
¢) l.und3.
d) 2.und3.

Aufgabe 16

Der Staat plant die Einfiihrung einer Subvention in Héhe von 17 GE pro Einheit. Aufgrund
von Marktforschungen kann davon ausgegangen werden, dass die Preiselastizitit der Nach-
frage &, =-5,5 und die Preisclastizitdt des Angebotes £, =22 ist. Welcher (prozentuale)

Anteil an der Subvention entfillt tatsiichlich auf die Anbieter?

a) 33,33 %.
b) 20%
Q) 75%
d) 80%

Aufgabe 17 )
Angenommen die Nachfrage nach Ol ist perfekt unelastisch. Preisregulierungen in Form eines
Hochstpreises wiirden. ..

a) den Marktpreis nicht veridndern.

b) die Nachfragekurve nach links verschieben.
¢) ein Uberangebot erzeugen.

d) eine Ubemachfrage erzeugen.
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Aufgabe 18
Ein gewinnmaximierender Monopolist verkauft sein produziertes Gut Q zu einem Preis von
P = 4 Geldeinheiten. Welche Schlussfolgerung muss dann zwingend gelten?

a) Der Grenzerlds entspricht 4 Geldeinheiten.
b) Der Grenzerlds ist grifier als die Grenzkosten (MC).
¢) Die Grenzkosten sind kleiner als 4 Geldeinheiten.

d) af;—(Qm-Q+4=MC.

Aufgabe 19

Robert sieht Apfel und Bananen als perfekte Substitute an. Die Grenzrate der Substitution von
Apfel durch Bananen betrage GRS = -1 filr alle Kombinationen der zwei Giiter. Angenommen
Apfel kosten 2 GE pro kg, Bananen kosten 3 GE pro kg und Robert hat ein Budget von 30 GE
pro Woche. Was ist Roberts nutzenmaximierende Menge dieser zwei Giiter?

a) 15 kg Apfel und keine Bananen
b) 10 kg Bananen und keine Apfel
¢) 6 kg Apfel und 6 kg Bananen
d) 9 kg Apfel und 4 kg Bananen

Aufgabe 20
Welche der nachfolgenden Aussagen ist falsch?

a) Ein gewbhnliches Gut kann sowohl ein normales, als auch ein inferiores Gut sein.

b) Giffengiiter sind zwangsliufig inferior.

c) Ist bei einer Preiserhhung ein negativer Einkommenseffekt desselben Gutes zu be-
obachten, so handelt es sich nicht um ein gewShnliches Gut.

d) Bei einem normalen Gut sinkt nach einer Einkommenssenkung die insgesamt nachge-
fragte Menge.

Aufgabenstellung 21 bis 23
Ein Haushalt besitze folgende Nutzenfunktion: U(Q,Q,) =@ -0)°. Der Preis fir Gut 1

betréigt 24 GE; der Preis von Gut 2 liegt bei 16 GE. Dem Haushalt steht ein Einkommen von
1440 GE zur Verfiigung.

Aufgabe 21
Welche Mengen an Gut @, und Gut @, fragt der Haushalt in seinem Nutzenmaximum (bei

beschriebener Ausgangssituation) nach?

Aufgabe 22
In welchem Verhiltnis (Q, zu Q,) wird der Haushalt beide Giiter konsumieren, falls der Preis

fiir Gut Q,um 40 % Fallt?
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Aufgabe 23
Berechnen Sie die Mengenénderung von Gut (), im Rahmen des Substitutionseffektes sowie

die Mengeniénderung von Gut Q, im Rahmen des Einkommenseffektes nach der Methode
von Hicks.

Aufgabenstellung 24 bis 25
Ein Monopolist sicht sich folgender Nachfragefunktion Q(P)=25- A - P gegeniiber. Die

Kostenfunktion des Unternehmens sei K = 80+ % -0,

Aufgabe 24
Welchen Preis und welche Menge wird der Monopolist in seinem Gewinnoptimum Wahlen‘?

Aufgabe 25
Wie hoch fallen Konsumenten- und Produzentenrente aus?

Aufgabe 26

Bei einem Preis von 1,6 GE werden 30 EH eines Gutes nachgefragt. Steigt der Preis um 25 %
werden 10 EH mehr nachgefragt. Welchen Wert nimmt die Punktpreiselastizitit der Nachfra-
ge in diesem Fall an?

Aufgabenstellung 27 bis 29
Nehmen Sie an, auf einem Konkurrenzmarkt sei die Nachfragefunktion beschrieben als

0,=1 12—%-}’, wihrend die Angebotsfunktion die Form Q, = %-P-—S hat. Nehmen Sie

dartiber hinaus an, dass der Staat eine Mengensubvention in Héhe von 28 GE plane.

Aufgabe 27
Welcher Preis und welche Menge wird sich im Wettbewerbsgleichgewicht ohne Subvention
einstellen?

Aufgabe 28
Wie hoch fallen der Produzentenpreis sowie die abgesetzte Menge im Falle der Subvention
aus?

Aufgabe 29
Um das wie vielfache iibersteigt die Wohlfahrt im Falle von Aufgabe 27) die (aggreglene)
Subventionsh&he?

Aufgabe 30
Ein Unternehmen besitze die Produktionsfunktion Q(X, L) =%-K By % -I?” . Der Lohn-
satz betriigt w=3 und eine Einheit Kapital kostet » =7 . Wie viele Arbeiter wird das Unter-

nehmen beschiftigen und wie viele Kapitaleinheiten einsetzen, wenn es 80 Outputeinheiten
kostenminimal produzieren méchte?
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Aufgabe 31

Betrachten Sie die nachstehende Abbildung 4. Bei gegebener Budgetgeraden (BG, bzw. BG,)
kann ein Haushalt demnach die Giiter x; und x, konsumieren und dabei die Nutzenniveaus u,
bzw. u, erreichen, wobei u, > u;. Die Ursprungsallokation bildet Konsumbiindel 4. Nehmen
Sie an, der Haushalt entscheidet sich nach einer Preisverinderung fiir Gut x, fiir Konsumbiin-
del B und Konsumbiindel C sei im Sinne der Hicks-Zerlegung konstruiert worden. Handelt es
sich dann bei Gut x, um ein normales oder inferiores Gut? Ist Gut x, ein gewdhnliches oder
ein Giffen-Gut?

xz F 3

Abbildung 4
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Aufgabe 32

Bei einer gegebenen Produktionsleistung sei das Grenzprodukt der Arbeit viermal so hoch
wie das Grenzprodukt des Kapitals. Der Lohnsatz sei w=12 und der Preis fiir eine Kapital-
einheit liege bei » =5. Um wie viel Prozent miisste der Lohnsatz ceteris paribus steigen, da-
mit das gegenwirtige Einsatzverhéltnis von Kapital zu Arbeit kostenminimal wire?

Aufgabe 33 _
Klaus kann 15 Stunden pro Tag zwischen Arbeit und Freizeit aufteilen. Seine Nutzenfunktion

ist u(C,R)=C"- R, wobei R die Zahl der Stunden Freizeit pro Tag angibt und C die Giiter-

menge bezeichnet, die tiglich konsumiert wird. Nehmen Sie an, Klaus erhilt pro Arbeitsstun-
de einen Lohn von 20 Geldeinheiten und muss fiir das Konsumgut 2 Geldeinheiten bezahlen.
Wie viele Stunden Freizeit wihit er im Optimum?
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Aufgabenstellung 34 und 36 _
Zwei Unternehmen sehen sich der Nachfragekurve Q=120-3P gegeniiber, wobei

Q=0,+Q, ist. Die Kostenfunktionen der Unternehmen lauten C,(Q,)=60+160, und
C,(0,) =60+160,.

Aufgabe 34 :
Bestimmen Sie die gleichgewichtigen Angebotsmengen der Unternehmen sowie den gleichge-
wichtigen Marktpreis bei unterstelltem Cournot-Duopol.

Aufgabe 35 ‘
Unterstellen Sie nun das Stackelberg-Modell, wobei Unternehmen 2 der Fiihrer ist. Welche
Menge wird Unternehmen 1 in diesem Szenario anbieten?

Aufgabe 36
Wie hoch ist die prozentuale Gewinneinbufle des Unternehmens 1 im Vergleich zum Cournot-
Duopol? :

Aufgabenstellung 37 bis 38

Die Produktionsfunktion fiir ein Gut sei gegeben durch Q = 2L%°K%%, wobei K das einge-
setzte Kapital und L die eingesetzte Arbeitsmenge ist. Der Preis fiir Kapital sei 10 Geldeinhei-
ten pro Einheit und der Preis fiir Arbeit betrégt 4 Geldeinheiten pro Einheit. Nehmen Sie an,
die Gesamtkosten diirfen 400 Geldeinheiten nicht libersteigen.

Aufgabe 37
Wie viele Arbeitseinheiten werden Sie einsetzen, um den Output bei gegebenem Budget zu
maximieren?

Aufgabe 38
Wie lautet die Grenzrate der technischen Substitution (GRTS = %) von Arbeit durch Kapital?

Aufgabe 39

Die Produktionsfunktion fiir ein Gut Q sei gegeben durch @ = f(K,L) = 2K - L%, wobei K
das eingesetzte Kapital und L die eingesetzte Arbeitsmenge ist. Formulieren Sie die funktio-
nale Form der Isoquante fiir das Outputniveau 18. (Hinweis: L soll in diesem Fall die abhin-
gige Variable abbilden) '

Aufgabe 40
Ein Unternehmen produziert mit nur einem Inputfaktor x. Seine Produktionsfunktion lautet

y =8x"". Der Outputpreis betréigt 20 Geldeinheiten und der Faktorpreis betrigt 4 Geldeinhei-

ten. Wie hoch ist die Faktornachfrage des Unternehmens bei unterstellier Gewinnmaximie-
rung unter Abwesenheit von Fixkosten?
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